

## 医 者 仁 心

——记总医院呼吸内科副主任医师、公司“三八”红旗手标兵贾卫华

### 内容提要

医德、医术,对于一名合格的医生来说缺一不可。只有良好的医德而不具备精湛的医术,最终解除不了病人的痛苦,当然算不上是称职的医生;虽然医术高明但缺乏应有的医德,导致“有钢用不到刀刃上”,显然也不是好医生。从事呼吸临床工作20余年的贾卫华和她的团队,之所以敢于挑战难度高、风险大的医疗难题,一方面来自“艺高人胆大”的自信,另一方面来自医者仁心的可贵品质。

记者 薛华

采访贾卫华的时候,她正准备参加院里组织的新技术论证会,她所在的科室申报了一个正在开展的新技术——支气管镜下消融术,主要通过气管镜对气道肿瘤进行消融、切除和气道扩张,为随时可能窒息的患者解除痛苦。说起这些,贾卫华从手机里调取了一些图片给记者看,让我有一个更直观的认识。听了她的讲解,记者最大的感受是,这几年太钢总医院的医疗技术,尤其是微创技术进步太快了,一些以前只能开胸,甚至无法做的手术,现在通过这样先进的技术,可以很轻松地在镜下完成手术和治疗。

贾卫华今年44岁,从事呼吸临床工作20余年,目前是总医院呼吸内科副主任医师,在治疗急、慢性呼吸衰竭和睡眠呼吸障碍等方面具有丰富的经

验。近年来,她立足临床难点,把支气管镜下介入诊疗作为攻关项目,先后开展了下经支气管镜活检技术、经支气管镜针吸活检术、荧光支气管镜、支气管肺泡灌洗、内科胸腔镜、无痛支气管镜等技术。2013年,在山西省率先开展了经支气管镜下采用冷冻、电切、电凝等手段切除气道肿瘤,支气管镜下支架置入术等项目,有效解除了气道梗阻,开辟了晚期呼吸道肿瘤患者治疗新途径,为肿瘤患者减轻了痛苦。

去年9月份,一位外地患者呼吸困难,痛苦万分,到省城几个大医院寻求治疗,医生的答复都是手术难度大、风险高,无法医治。患者家属抱着试试看的想法来到太钢总医院。贾卫华和同事们从晚上九点多一直忙到第二天凌晨三四点,通过镜下切除术为患者切除了气管内的肿瘤,解除了痛苦。患者家属十分感谢,直说:“当时有大夫建议到

太钢总医院试试,我们还持怀疑态度,对手术成功也没抱多大希望,没想到太钢总医院不仅成功做了手术,而且服务和环境也特别好,真是来对了。”

对于患者的这种感慨,贾卫华说,她可以理解,和省内的一些大医院比,太钢总医院有些专业确实知名度不够高,所以更珍惜患者的口碑和认可,也更愿意挑战难度高、风险大,其他医院不想做也不敢做的手术。只有这样,太钢总医院才能在众多大医院中脱颖而出,树立起自己的品牌和声誉。

贾卫华说,近年来,随着迎新院区医技大楼的建成,总医院的手术条件和各项硬件设施都上了一个大的台阶,为医生运用新技术为患者治疗创造了条件。环境的改善、医院领导的重视,激发了各临床科室学习新技术、拓展新业务的热情,现在凡是省内乃至国内具有发展前景和发展方向的新技术,在硬件条件许可的情况下,各科室都在积极开展技术攻关,努力与先进水平接轨。说起这些,记者看到了贾卫华眼中的喜悦,作为一名专业医生,他们太需要这种平台和学术氛围,也更珍视各种成长机会。她说,总医院非常重视人才的培养和引进,陆续招收了一批研究生,他们基础好,学习热情高,成长得非常快,显示了十足的发展后劲。作为中年骨干,他们应该做好表率,带好队伍,为总医院的发展贡献力量。(下转第四版)

冯瑞文同志当选“感动太钢”人物,被人誉为“敬老使者”,是尖北地区六千余名离退休内退职工多年的宿愿。他的当选,反映出广大太钢人对为老服务志愿者队伍工作的充分肯定。

离退休部的工作理念是“视老同志为父母”。百善孝为先,对父母尽孝道,最基本的就是生养死葬,养老送终。可见,为逝者处理好后事是件天大的事情。冯瑞文,作为一名为老服务志愿者从事为老服务工作十多年,做的实事数不清,仅为去世职工精心处理好后事一项就感动了许多太钢人。

为了服务好老同志,冯瑞文把自己手机号和座机绑在一起,通过散发名片、发微信等方式广而告之,使老年组织和普通群众都能随时随地找到他。一旦有人去世,不论白天黑夜,还是节假日,甚至过年期间,只要接到电话,冯瑞文便会以最快速度赶到逝者家中,绝不会耽搁。他帮助设置灵堂,安排车辆,协调解决各种问题,而家属留他吃饭时,他总是婉言谢绝。出殡当天,他必到场,搬东西、装汽车,协助举行仪式,陪家属到殡仪馆,直到安顿结束,整个过程顺顺利利、平平安安。

人都有体会,凡亲朋好友去世,心情沉重,好长时间缓不过劲儿来,可冯瑞文长年累月不断处理这些事,有时一天两三个,其中还有不少是他熟悉的,他要承受多大的精神压力啊!经他手送走的离退休内退职工竟达到1200多位。很多人称他为天使,可见他的实际行动温暖了多少人的心!

公司离退休内退职工在太钢工作了一辈子,许多人的子女、孙辈也是太钢职工,大家对太钢有着深厚的感情,而太钢也从来没有忘记这些老职工,方方面面给予帮助和照顾,这不得不让广大离退休内退职工和家属从心底说“还是我们太钢好!”冯瑞文所做的一切,正是把太钢对自己老职工的关爱进行到了最后一站,对于增强企业向心力、凝聚力具有特殊重要的意义。

周末随笔

## 「敬老使者」让人感动

毛水云

## 营销部开展“青春贴心伴夕阳”活动

本报讯 近日,营销部团总支组织青年志愿者到公司离退休内退职工社区活动中心开展“青春贴心伴夕阳”活动,让青年职工形成关爱离退休内退职工的良好风尚。

在活动中心,该部团总支小分队认真倾听了老人们的心声。退下来的老同志,虽然不在工作岗位了,但是时刻在关心公司的生产经营情况。青年志

愿者带去了宣纸、水杯、电水壶、坐垫、象棋、围棋等娱乐、生活用品。他们与老人们沟通交流,讲解公司目前的生产经营状况。大家一起练书法,切磋乒乓球球艺,畅谈太钢的过去和未来。

老人们在工作中的优秀品质、对公司充满热爱和感激的朴素情感、积极阳光的生活态度感染了在场的每一名青年职工。(营销部团总支)

### 生活空间

#### 如何防治高血压



第二版

### 热点关注

#### 为飞奔的互联网金融系好“安全带”



第三版

### 文体资讯

#### 今年我国将招聘约7万名特岗教师



第四版



花开时节

白治斌摄